

沙元炳至亲录

◎彭伟



父亲贤德

沙元炳的父亲，讳宝臣，字瀛仙。关于他的卒年，后人所编《如皋市如城沙氏世系简表》《江苏如皋沙氏一世祖礼九公系历代祖先生卒年代及祖茔情况表》《如皋沙氏世系略述》均录为1913年（民国二年）。此为误笔。沙元炳先生撰《有清处士赠资政大夫沙府君墓志铭》：民国三年一月二十四日，我显考沙府君卒于家，阴历癸丑十二月十九日也，春秋八十有七。沙宝臣生于1828年，卒于1914年。

参阅墓志铭，沙宝臣，候选詹事府主簿，澹静少言，只喜读书，熟悉明清掌故。1848年，沙宝臣年仅21岁，母亲沈氏辞世。沙宝臣小妹沙贞发誓终身不嫁人，好好照顾自己的父亲。

沙元炳先生有感于此，作有《季姑沙贞女墓志铭》。沙贞卒

于癸丑二月十五日，年八十二，即生卒年为：1832年—1913年。沙贞下世，沙宝臣面对儿子沙元炳，潸然泪下，感叹道：“祖上把你的季姑托付给我，相处八十多年，朝夕不离，她视我如弟。如今她先去，我既哀伤，又孤单，还能活多久呢？”果不其然，他于一年内离世。

纵观沙宝臣一生，他继承沙氏家风，热心公益。光绪年间，国家已无能力赈灾。江南严佑之等人号召天下义士，帮助救灾。严作霖（？—1905年），字佑之，镇江丹徒人。岁贡生。少负经世志。光绪初年，山东发生灾荒，严作霖以儒生奋起司理赈济事务，倡筹义赈，劝募灾款。朝廷命令筹集款项及捐款凭据交付户部，并赐他们官职。沙宝臣知道此事，十分震惊慨慨：世道大变，何故让普通人士摇身一变，成为官员？有亲戚已经出资，但够不上做官的标准，便愿意出钱买下沙宝臣的凭据。沙宝臣

笑着回答：“我很厌恶那些收据，过去是有的，但数额不大，就烧了。”沙元炳创办如皋师范等学校，沙宝臣让他捐资数万。上级表彰沙元炳，沙宝臣不开心，劝说其子：“沙家为乡人效力，源自仁义，难道是为了博取别人的宠爱？”沙宝臣从不换上官服。平日里，他是夏天一件薄衣，冬天一件毛皮衣，不穿脏了不换。不和沙元炳亲近的朋友，也不了解他父亲的品性。

沙宝臣逝世后，如皋人都说：“他离我们很远，但是救济过的人很多。”乡人听到他的话语，陷入思考；感念他的行为，因此哭泣；钦佩他的风采，而没有见过他的容貌；受到他的恩惠，而不知道他的名号。为此，乡人给他取谥号“潜惠先生”。沙元炳更是深有感慨：父亲蛰居十多年，从不求名，从未对下人高声，早已忘记自己的付出。他何故如此？应当是因为他的隐德穆行，是他诚心地热爱家乡。

家人贤惠

沙宝臣的夫人，即沙元炳的母亲，名为孙濂贞，南通州人，世居如皋。沙元炳《清资政夫人沙府君夫人孙氏墓志铭》等书文记载，孙濂贞三十五岁生沙元炳（1864年生人），卒于光绪三十三年，春秋七十有八，即可推其生卒年为：1830年—1907年。她在娘家接受教育，能够阅读医学、卜卦之类的书籍。24岁那年，她嫁入沙家，先后生下四个女儿、两个儿子，其中两个女儿、一个儿子早殇。她体弱多病，长期在家抚养沙元炳，十分严格。沙元炳只要一言有失、一文有忘，便立即会被她教导。沙元炳时年11岁，外出学习。冬天，他从私塾回来，晚间还要学习。饭后，他趴在茶几上，点燃一盏灯，认真学习。两位姐姐在旁边做着针线活，母亲拥着火炉，坐在床侧，煨着芋头、栗子。她一直等到沙元炳学好，才允许他吃简单的夜宵。孙氏还为家务事及三党（父族、母族、妻族）大小事务繁忙，一生操劳，成疾离世。

沙元炳先后娶五位女性为妻妾：白蒲沈静宜（1865年—1899年）、泰兴沈浣（霞洁，1878年—1902年）、江都唐美（1884年—1907年）、韩丽园（1888年—1954年）、顾道明（1892年—1934年）。沙元炳宠爱唐美（藕香），作有短文《唐姬墓志铭》：他35岁那年，原配沈夫人逝世。他续娶泰兴沈氏。三年后，泰兴沈氏也离世。沙氏母亲孙濂贞大病，非常悲伤地对儿子说：我若死去，应当有个儿媳妇一起送终。那时，唐美还住在外面。沙元炳便将她接回家中。她勤劳聪慧，处理家务深得孙氏赏识。孙氏也有儿媳妇送终。唐美前后伺候沙元炳七年，沙氏终身铭记，安葬她后，写道：永相望，毋相忘。

沙元炳共有八个儿子：沙进、沙迎、沙还、沙遵、沙达、沙适、沙逊等（笔者注：名字皆带走之底，寓意男儿志在四方），还有四个女儿：沙珠、沙瑜、沙秀、沙琬（笔者注：名字皆有玉字旁，寓意女人温润如玉）。沙元炳辞世，其子撰写《沙君元炳哀启》，落款署名只有七位，行二沙迎已经谢世。沙元炳先生曾作《沙迎妻顾

合室志铭》。沙迎生于1905年2月3日（阳历），即除夕日，第二天为元日（春节）。因此取名沙迎，迎接新年。沙元炳好友顾蓉镜女儿兰珍和沙迎同一天出生，两人被指腹为婚。1921年，沙迎前往扬州美汉中学学习（沙元炳两位好友冒广生、张藩的儿子冒效鲁、张沛霖等如皋名人也曾于此校学习）。返回如皋后，不足20岁，便离世。顾兰珍始终如一，于三年后离开人世。

《如皋沙氏世系略述》《如皋沙氏历代祖先一世祖礼九公世系表》记述，长子沙进，又名沙君毅，死于沙元炳逝后7个月，卒年为1927年。沙进生有两个儿子和三个女儿。长子沙允祚娶陈心（新）铭女儿陈澹筠为妻，生有一子沙麟，后为上海市副市长。沙还又名沙傲周，即沙第周，于抗战结束后，出任耀如电气公司（沙元炳创办）经理，后移居上海。沙元炳其余子女情况待考。

亲友贤良

最后重点介绍下陈心铭先生，从亲属关系来说，他谈不上沙元炳的至亲，但是从友情关系来看，他肯定算得上沙元炳的至亲。他和沙元炳的爱国情怀、开拓精神，对于后人沙麟应当产生过影响。他能成为沙元炳的亲密助手，也非等闲之辈。他和张謇、沙元炳同样是民营企业家的楷模。关于他力助沙元炳先生的具体细节，笔者已有他文介绍。关于他的生平，目前学界研究有限，有鉴于此，笔者将新发现史料整理如下：

陈端（1893—1977），又名陈心铭，如皋丁堰人，留美学生。归国后，协助张謇家族创办和经营淮海实业银行，后又任职于金融部门，出任甘肃省财政厅厅长、财政部钱币司司长诸职。他是一位经济学家、企业家，热爱国家，关心乡梓，协助沙元炳先生投资如皋县公立医院、兴办大豫农垦、调整通如利民间事件，又在沙元炳先生的积极支持下，创办了如皋第一家机械化织布机——丁堰阜昌染织公司。

早前，周丽君、蒋文祥诸君对于陈端的研究，主要关注淮海实业银行及他在“西安事变”中的历史贡献。周女士文中述及陈端、张孝若（张謇儿子）是好友、同事，共同管理淮海实业银行，推测两人是故交——结识于留美期间。事实如此。近日，笔者阅读大量有关陈端的民国报刊，确信陈端先生是一位清廉诚信的爱国楷模。

他受到张謇、沙元炳的影响，投身金融，创办实业，发展家乡。他协助好友张孝若，负责淮海实业银行的日常工作。他兢兢业业，从不贪污。他兴办丁堰阜昌染织公司，很重诚信。数位工人工伤停工，公司只按照事先制定好的章程支付所有医药费，发放生活补助。面对腐败，陈端也能像沙元炳一样化解危机。沙元炳在兴办电灯公司的过程中，遭遇经理（南通股东的代表）腐败，清除腐败分子，重组公司，确保公司运行。无独有偶，阜昌染织公司经理是陈端的亲戚——双甸人张石甫。他不善管理，账目混乱，职员贪污，物资失窃。理念先进的陈端，将染织公司重组，交由上海达丰染织厂接管，及时帮助染织公司渡过难关。因为能力、清廉、诚信，陈端步入仕途后，获得上级信任，不停“转战”金融系统。1936年9月，

他出任甘肃省财政厅厅长。“西安事变”中，陈端思想右倾，奔波于国共双方主要人物之间，得到周恩来的信任，立下大功。

